

মুহাম্মাদ
সুজাত

মুহাম্মাদ আসাদুল্লাহ আল-গালিব

মীলাদ প্রসঙ্গ

মুহাম্মাদ আসাদুল্লাহ আল-গালিব



হাদীছ ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله وحده والصلاة والسلام على من لا نبي بعده وعلى آله وصحبه
ومن تبعهم بإحسان إلى يوم الدين وبعد :

লেখকের নিবেদন

(كلمة المؤلف)

১৯৮৬ সালের অক্টোবরে ছোট পকেট সাইজ পুস্তিকা আকারে বইটি প্রথম বের হয়। তখনকার বিরূপ পরিবেশে পুস্তিকাটি ব্যাপক প্রভাব ফেলে। ২০০০ সালের ফেব্রুয়ারীতে ৫ম সংস্করণের পর থেকে এতে আর হাত দেওয়া হয়নি। এবারে হাতিয়া, নিঝুম দ্বীপ, মনপুরা প্রভৃতি বঙ্গোপসাগরের দ্বীপ সমূহে (৭-১০ই মার্চ'১৯) সাংগঠনিক শিক্ষা সফরের অভিজ্ঞতায় পুস্তিকাটি পুনঃসংস্করণের ও ব্যাপকভাবে প্রচারের চাহিদা সৃষ্টি হয়।

বর্তমান সংস্করণে কিছু নতুন তথ্য সংযোজিত হয়েছে। যা জ্ঞানের স্বচ্ছ দুয়ার খুলে দেবে ও বিদ'আতমুক্ত জীবন যাপনে মুমিনকে আরও বেশী উদ্বুদ্ধ করবে বলে আশা করি। যারা ছাদাক্বায়ে জারিয়াহ করতে চান, তারা 'হাদীছ ফাউণ্ডেশন বাংলাদেশ' প্রকাশিত বই ও পুস্তিকা সমূহ প্রচারের জন্য সংগঠনের 'বই বিতরণ প্রকল্পে' সহযোগিতা প্রেরণ করুন। ইনশাআল্লাহ এই ছাদাক্বা কবরের উত্তাপ নিভিয়ে দিবে (হহীহাহ হা/৩৪৮৪)।

পরিশেষে অত্র বই প্রকাশে 'হাদীছ ফাউণ্ডেশন বাংলাদেশ'-এর গবেষণা বিভাগের সংশ্লিষ্ট ও সহযোগী সকলকে আন্তরিক মুবারকবাদ জানাচ্ছি। আল্লাহ তাদেরকে ইহকালে ও পরকালে উত্তম জাযা দান করুন- আমীন!

নওদাপাড়া, রাজশাহী

বিনীত-

১৯শে মার্চ ২০১৯ খৃ. মঙ্গলবার।

লেখক।

‘ক্বিয়ামতের দিন ওরা পূর্ণমাত্রায় বহন করবে ওদের পাপভার এবং তাদের পাপভার যাদেরকে ওরা অজ্ঞতা বশে বিভ্রান্ত করেছে। সাবধান! কতই না নিকৃষ্ট ভার যা তারা বহন করে’ (নাহল ১৬/২৫)। অন্যত্র তিনি বলেন, وَكَيْحَمِلُنَّ أَثْقَالَهُمْ وَأَثْقَالًا مَّعَ أَثْقَالِهِمْ وَكَيْسَأَلَنَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ عَمَّا كَانُوا - ‘তারা অবশ্যই নিজেদের পাপভার বহন করবে এবং সেই সাথে অন্যদের পাপভার। আর তারা যেসব মিথ্যারোপ করেছে, সে বিষয়ে ক্বিয়ামতের দিন অবশ্যই জিজ্ঞাসিত হবে’ (আনকাবূত ২৯/১৩)।

হযরত আবু হুরায়রা (রাঃ) হ’তে বর্ণিত রাসূলুল্লাহ (ছাঃ) এরশাদ করেন,

مَنْ دَعَا إِلَى هُدًى كَانَ لَهُ مِنَ الْأَجْرِ مِثْلُ أُحُورٍ مِنْ تَبِعِهِ لَا يَنْقُصُ ذَلِكَ مِنْ أُجُورِهِمْ شَيْئًا، وَمَنْ دَعَا إِلَى ضَلَالَةٍ كَانَ عَلَيْهِ مِنَ الْإِثْمِ مِثْلُ آثَامٍ مَنْ تَبِعَهُ لَا يَنْقُصُ ذَلِكَ مِنْ آثَامِهِمْ شَيْئًا، رَوَاهُ مُسْلِمٌ -

‘যে ব্যক্তি মানুষকে হেদায়াতের পথে আহ্বান করল, তার জন্য ঐ পরিমাণ পুরস্কার রয়েছে, যে পরিমাণ পুরস্কার তার অনুসারীগণ পাবে। তাদেরকে তাদের পুরস্কার হ’তে এতটুকুও কম করা হবে না। পক্ষান্তরে যে ব্যক্তি মানুষকে ভ্রষ্টতার দিকে আহ্বান করল, তার উপর ঐ পরিমাণ গুনাহ রয়েছে, যে পরিমাণ গুনাহ তার অনুসারীদের হবে। তাদেরকে তাদের গুনাহ থেকে এতটুকুও কম করা হবে না’।^৫

৩. বিদ’আত বড়ই প্রিয়বস্তু

খ্যাতনামা তাবেঈ সুফিয়ান ছাওরী (৯৭-১৬১ হি.) ও অন্যান্য বিদ্বানগণ বলেন, إِنَّ الْبِدْعَةَ أَحَبُّ إِلَى إِبْلِيسَ مِنَ الْمَعْصِيَةِ، لِأَنَّ الْبِدْعَةَ لَا يُتَابُ مِنْهَا، وَالْمَعْصِيَةُ يُتَابُ مِنْهَا - ‘ইবলীসের নিকট অন্যান্য পাপের চাইতে বিদ’আত অধিক প্রিয়। কারণ বিদ’আতী তওবা করে না। কিন্তু পাপী তওবা করে’ (এজন্য যে, বিদ’আতী বিদ’আতকে নেকীর কাজ ভেবেই করে থাকে)।

৫. মুসলিম হা/২৬৭৪; মিশকাত হা/১৫৮ ‘ঈমান’ অধ্যায় ‘কিতাব ও সুন্নাহকে আঁকড়ে ধরা’ অনুচ্ছেদ; মুসলিম হা/১০১৭; মিশকাত হা/২১০ ‘ইল্ম’ অধ্যায়।

إِنَّ الْمُبْتَدِعَ الَّذِي يَتَّخِذُ دِينًا لَمْ يُشْرَعْهُ، قَالَ رَسُولُهُ، قَدْ زَيْنَ لَهُ سُوءَ عَمَلِهِ، فَرَأَهُ حَسَنًا، فَهُوَ لَا يَتُوبُ مَا دَامَ يَرَاهُ اللَّهُ وَلَا رَسُولُهُ، قَدْ زَيْنَ لَهُ سُوءَ عَمَلِهِ، فَرَأَهُ حَسَنًا، فَهُوَ لَا يَتُوبُ مَا دَامَ يَرَاهُ

ইমাম ইবনু তাইমিয়াহ (রহঃ) বলেন, *إِنَّ الْمُبْتَدِعَ الَّذِي يَتَّخِذُ دِينًا لَمْ يُشْرَعْهُ، قَالَ رَسُولُهُ، قَدْ زَيْنَ لَهُ سُوءَ عَمَلِهِ، فَرَأَهُ حَسَنًا، فَهُوَ لَا يَتُوبُ مَا دَامَ يَرَاهُ اللَّهُ وَلَا رَسُولُهُ، قَدْ زَيْنَ لَهُ سُوءَ عَمَلِهِ، فَرَأَهُ حَسَنًا، فَهُوَ لَا يَتُوبُ مَا دَامَ يَرَاهُ*

–বিদ‘আতী যে বস্তুকে দীন হিসাবে গ্রহণ করে, তা আল্লাহ ও তাঁর রাসূল প্রবর্তন করেননি। তার উক্ত মন্দকর্মকে তার জন্য শোভনীয় করা হয়। অতঃপর সেটিকে সে উত্তম মনে করে। ফলে সে তওবা করেনা, যতক্ষণ সে তাকে উত্তম বলে মনে করে’।^১

৪. ঈদে মীলাদুন্নবী

জন্মের সময়কাল (وَقْتُ الْوِلَادَةِ)-কে আরবীতে ‘মীলাদ’ বা ‘মাওলিদ’ বলা হয় (আল-কামুসুল মুহীত্ব)। সে হিসাবে ‘মীলাদুন্নবী’-র অর্থ দাঁড়ায় ‘নবীর জন্মমুহূর্ত’। নবীর জন্মের বিবরণ, কিছু ওয়ায ও নবীর রুহের আগমন কল্পনা করে তার সম্মানে উঠে দাঁড়িয়ে ‘ইয়া নবী সালাম আলায়কা’ বলা ও সবশেষে জিলাপী বিতরণ করা এই সব মিলিয়ে ‘মীলাদ মাহফিল’ এদেশে একটি সাধারণ ধর্মীয় (?) অনুষ্ঠানে পরিণত হয়েছে। বরং ধর্মের নামে সৃষ্ট এই অনুষ্ঠানটি ইসলামের দু’টি ‘ঈদ’ অনুষ্ঠানের সঙ্গে উপমহাদেশে তৃতীয় আরেকটি ‘ঈদ’ হিসাবে সংযোজিত হয়েছে। অন্য দুই ঈদের ন্যায় এদিনও সরকারী ছুটি ঘোষিত হয়। মিল, কল-কারখানা, অফিস-আদালত, শিক্ষা প্রতিষ্ঠান বন্ধ থাকে।

মুসলিম সমাজে প্রচলিত বহুবিধ শিরক ও বিদ‘আতী অনুষ্ঠান সৃষ্টির মূলে রয়েছে হীন রাজনৈতিক স্বার্থ ও দুনিয়াদার কিছু আলেমের দুঃখজনক ফণ্ডওয়া। সরকারী পলিসি হিসাবে কিছু মুসলিম শাসক ও তাদের উত্তরসূরীগণ ধর্মের নামে বিভিন্ন সময় বিভিন্ন কুসংস্কার চালু করেছেন। আর সেটাকে সাধারণ মুসলমানের নিকটে গ্রহণযোগ্য করে তোলার দায়িত্ব নিয়েছেন যুগে যুগে কিছু সংখ্যক নামধারী আলেম। প্রচলিত ‘ঈদে মীলাদুন্নবী’ বা ‘মীলাদুন্নবী’র অনুষ্ঠান অনুরূপভাবে ধর্মের নামে সৃষ্ট একটি বিদ‘আতী অনুষ্ঠান মাত্র।

৬. ইবনু তাইমিয়াহ (৬৬১-৭২৮ হি.), মাজমূ‘উল ফাতাওয়া (মদীনা : ১৪১৬ হি./১৯৯৫ খৃ.) ১০/৯ পৃ.।

৫. মীলাদের আবিষ্কর্তা

ক্রুসেড বিজেতা সেনাপতি মিসরের সুলতান ছালাহুদ্দীন আইয়ুবী (৫৩২-৫৮৯ হি.) কর্তৃক নিয়োজিত ইরাকের 'এরবল' প্রদেশের গভর্ণর আবু সাঈদ মুযাফ্ফরুদ্দীন কুকুবুরী (৫৮৬-৬৩০ হি.) সর্বপ্রথম ৬২৫ হিজরীতে মীলাদের প্রচলন ঘটান।^১ রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর মৃত্যু হয় ১১ হিজরীতে। আর তাঁর মৃত্যুর ৬১৪ বছর পরে 'মীলাদুন্নবী' নামক বিদ'আতের উদ্ভব হয়। ক্রুসেড যুদ্ধকালে খৃষ্টান পক্ষ ২৫শে ডিসেম্বর তাদের নবী ঈসা (আঃ)-এর তথা তাদের কথিত যীশুখৃষ্টের জন্মদিবস অর্থাৎ 'বড়দিন' উপলক্ষে যুদ্ধ বন্ধ রাখত। তাদের দেখাদেখি গবর্ণর কুকুবুরী মুসলমানদের মধ্যে শেযনবী মুহাম্মাদ (ছাঃ)-এর জন্মদিবস হিসাবে 'মীলাদুন্নবী' চালু করেন বলে কথিত। প্রতি বছর মীলাদুন্নবীর মওসুমে প্রাসাদের নিকটে তৈরী অনূন ২০টি খানক্বাহে তিনি গান-বাদ্যের আসর বসাতেন। কখনও মুহাররম বা কখনও ছফর মাস থেকে এই মওসুম শুরু হ'ত। মীলাদুন্নবীর দু'দিন আগে থেকেই খানক্বাহের আশ-পাশে গরু-ছাগল যবাই-এর ধুম পড়ে যেত। কবি, গায়ক, ওয়ায়েয সহ অসংখ্য লোক সেখানে ভিড় জমিয়ে মীলাদুন্নবী উদযাপনের নামে চরম স্বেচ্ছাচারিতায় লিপ্ত হ'ত। গবর্ণর তাদের মধ্যে ব্যাপকভাবে উপহার সামগ্রী বিতরণ করতেন।^২ উদ্দেশ্য আর কিছুই নয়, মিথ্যা নবী প্রেমের মহড়া দেখিয়ে অজ্ঞ জনসাধারণের মন জয় করা।

৬. আলেমদের সহযোগিতা

আবিষ্কৃত এই মীলাদ অনুষ্ঠানের সমর্থনে তৎকালীন আলেম সমাজের মধ্যে সর্বপ্রথম যিনি এগিয়ে আসেন, তিনি হ'লেন আবুল খাত্তাব ওমর বিন দেহিয়াহ (৫৪৪-৬৩৩ হি.)। তিনি 'আত-তানভীর ফী মাওলিদিস সিরাজিল মুনীর' নামে একটি বই লেখেন এবং সেখানে বহু জাল হাদীছ জমা করেন। অতঃপর বইটি ৬২৫ হিজরীতে গভর্ণর কুকুবুরীর নিকট পেশ করলে তিনি

১. আবুবকর আল-জাযায়েরী (১৯২১-২০১৮ খ.), অধ্যাপক মদীনা ইসলামী বিশ্ববিদ্যালয় (কুয়েত ছাপা, তাবি) পৃ. ৩১।

৮. ইবনু খাল্লিকান আল-ইরবালী (৬০৮-৬৮১ হি.), অফিয়াতুল আ'ইয়ান (বৈরুত : দার ছাদের, তাবি) ৪/১১৩-২১ পৃ. ক্রমিক ৫৪৭, মুযাফ্ফরুদ্দীন; ক্রমিক ৪৯৭, ওমর বিন দেহিয়াহ; আহমাদ তায়মূর পাশা (১২৮৮-১৩৪৮ হি.), যাবতুল আ'লাম (কায়রো : ১৯৪৭) পৃ. ১৩৭।

খুশী হয়ে তাকে নগদ এক হাজার স্বর্ণমুদ্রা বখশিশ দেন (দ্র. তারীখু ইবনে খাল্লিকান)। ক্রমে ক্রমে অন্যান্য আলেমরাও ঐ একই পথ ধরলেন। কেউবা সরকারের ভয়ে চুপ থাকলেন অথবা বদ দো'আ করেই ক্ষান্ত হ'লেন। কিন্তু বিদ'আত চালু হয়েছেই গেল, যা আজও চলছে।

৭. আলেমদের শ্রেণীভেদ

ওলামা তিন শ্রেণীর : (১) শিরক ও বিদ'আতের আহ্বায়ক ও তার সহযোগী। এদেরই কারণে রাজনীতি ও ধর্মের নামে জীবিত ও মৃত মানুষ পূজিত হচ্ছে। (২) শিরক ও বিদ'আতের বিরোধী। কিন্তু ভয়ে বা স্বার্থে চুপ থাকেন। এদের কারণে শিরক ও বিদ'আত সমাজে অপ্রতিহতভাবে জেঁকে বসেছে। (৩) শিরক ও বিদ'আতের প্রতিবাদ করেন এবং এর বিরুদ্ধে জনমত গঠন করেন। শেষোক্ত আলেমরাই প্রকৃত হকপন্থী। এঁদের মাধ্যমেই পৃথিবীতে হক বেঁচে থাকে। যদিও এঁদের সংখ্যা সর্বদা কম।

৮. মীলাদ বিদ'আত হওয়ার ব্যাপারে চার মাযহাবের ঐক্যমত

'আল-ক্বাওলুল মু'তামাদ' কিতাবে বলা হয়েছে যে, চার মাযহাবের সেরা বিদ্বানগণ সর্বসম্মতভাবে প্রচলিত মীলাদ অনুষ্ঠান বিদ'আত হওয়ার ব্যাপারে একমত হয়েছেন। তাঁরা বলেন, এরবলের গভর্নর কুকুবুরী এই বিদ'আতের হোতা। তিনি তার আমলের আলেমদেরকে মীলাদের পক্ষে মিথ্যা হাদীছ তৈরী করার ও ভিত্তিহীন কিয়াস করার হুকুম জারি করেছিলেন।^৯

৯. উপমহাদেশের ওলামায়ে কেরাম

মুজাদ্দিদে আলফে ছানী শায়খ আহমাদ সারহিন্দী (৯৭১-১০৩৩ হি.), আল্লামা হায়াত সিন্দী (মৃ. ১১৬৩ হি.), রশীদ আহমাদ গাঙ্গোহী (১২৪৪-১৩২৩ হি.), আশরাফ আলী খানভী (১২৮০-১৩৬২ হি.), মাহমুদুল হাসান দেউবন্দী (১২৬৭-১৩৩৮ হি.), আহমাদ আলী সাহারানপুরী (মৃ. ১২৯৭ হি.) প্রমুখ ওলামায়ে কেরাম ছাড়াও আহলেহাদীছ বিদ্বানগণ সকলে এক বাক্যে প্রচলিত মীলাদ অনুষ্ঠানকে বিদ'আত ও গুনাহের কাজ বলেছেন।^{১০}

৯. আব্দুস সাত্তার দেহলভী (১২৮৬-১৩৫৫ হি.), মীলাদুননী (করাচী : তাবি) পৃ. ৩৫।

১০. মীলাদুননী পৃ. ৩২-৩৩; মুহাম্মাদ জুনাগড়ী (১৩০৭-১৩৬০ হি.) মীলাদে মুহাম্মাদী পৃ. ১৬-২০, ৩০-৩২; গাঙ্গোহী ও সাহারানপুরী, 'ফাতাওয়া মীলাদ শরীফ' সংকলনে : মুহাম্মাদ আতহার ওছমানী (দেউবন্দ, ভারত : মুহাম্মাদী প্রিন্টিং প্রেস, তাবি) পৃ. ৩-৪।

১০. মৃত্যুদিবসে জন্মবার্ষিকী

রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর জন্ম ও মৃত্যুদিবস যে সোমবার, সে বিষয়ে ছহীহ হাদীছে উল্লেখ রয়েছে। কিন্তু জন্মের তারিখ উল্লেখ নেই। আধুনিক জ্যোতির্বিজ্ঞানের হিসাব মতে ৮ হ'তে ১২ই রবীউল আউয়ালের মধ্যে ৯ তারিখ ব্যতীত সোমবার ছিল না। অতএব রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর সঠিক জন্মদিবস হয় ৯ রবীউল আউয়াল সোমবার, ১২ই রবীউল আউয়াল বৃহস্পতিবার নয়।^{১১} দুর্ভাগ্য এই যে, প্রচলিত হিসাবে আমরা ১২ই রবীউল আউয়াল রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর মৃত্যু দিবসেই তাঁর জন্মবার্ষিকী বা মীলাদুননবীর অনুষ্ঠান করছি। যদিও মদীনার হিসাবে ১লা রবীউল আউয়ালই ছিল রাসূল (ছাঃ)-এর ওফাতের সঠিক দিন।^{১২}

১১. কোন্টি বেশী গুরুত্বপূর্ণ?

রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর জন্ম দিবস ৯ই রবীউল আউয়াল সোমবার, প্রথম নবুঅত প্রাপ্তি ৯ই রবীউল আউয়াল সোমবার, হিজরতের পর মদীনায় প্রথম পদার্পণ ১২ই রবীউল আউয়াল শুক্রবার, মৃত্যুর তারিখ ১লা রবীউল আউয়াল সোমবার।^{১৩} উক্ত দিনগুলির মধ্যে নবুঅত লাভের তারিখটিই যে সর্বাধিক গুরুত্বপূর্ণ, সে বিষয়ে বলার অপেক্ষা রাখে না। কিন্তু সেদিনের স্মরণে ইসলামে কোন অনুষ্ঠানের বিধান রাখা হয়নি। কেউ সেটি পালনও করেনা।

১২. কিয়াম প্রথা

সপ্তম শতাব্দী হিজরীর প্রথম দিকে মীলাদ প্রথা চালু হওয়ার প্রায় এক শতাব্দীকাল পরে আল্লামা তাক্বিউদ্দীন সুবকী (৬৮৩-৭৫৬ হি.) কর্তৃক কিয়াম প্রথার প্রচলন ঘটে বলে কথিত আছে।^{১৪} তবে এর সঠিক তারিখ ও আবিষ্কারের নাম জানা যায় না এবং এর জন্য আল্লামা সুবকীকে দায়ী করারও কোন যুক্তি নেই।^{১৫} আরো আশ্চর্য হ'তে হয় তখন, যখন আল্লামা

১১. মোহাম্মাদ আকরম খাঁ (১২৮৫-১৩৮৯ হি./১৮৬৮-১৯৬৮ খ.), মোস্তফা চরিত (ঢাকা : বিনুক পুস্তিকা, ১৯৭৫) পৃ. ২২৫।

১২. লেখক প্রণীত সীরাতুর রাসূল (ছাঃ) ৩য় মুদ্রণ ৫৭ পৃ.।

১৩. ক্বায়ী সুলায়মান মানছুরপুরী (১২৮৪-১৩৪৯ হি.), রাহমাতুল লিল 'আলামীন (দিল্লী : ১৯৮০) ১/৪০, ৪৭, ৯১, ২৫১।

১৪. আবু ছাঈদ মোহাম্মাদ (১৯০২-১৯৮৯ খ.), মীলাদ মাহফিল (ঢাকা : ১৯৬৬) ১৭ পৃ.।

১৫. দঃ তাজুদ্দীন সুবকী দিমাশক্বী (৭২৭-৭৭১ হি.), তাবাক্বাতুশ শাফেঈয়াহ কুবরা (বেরুত : দারুল মা'রিফাহ, তাবি, ১৩২২ হি. ছাপা হ'তে ফটোকৃত), ৬/১৭৪ পৃ.।

عِنْدِي أَنْ أَصَلَ عَمَلٍ جالالود্দীন সুযুতী-এর ন্যায় জগদ্বিখ্যাত বিদ্বান বলেন, 'أَمَّا الْمَوْلِدُ... هُوَ مِنَ الْبِدْعِ الْحَسَنَةِ الَّتِي يُتَابُ عَلَيْهَا صَاحِبُهَا- আমার নিকটে মীলাদের ভিত্তি... বিদ'আতে হাসানাহর অন্তর্ভুক্ত, যা করলে ব্যক্তি ছওয়াব পাবে'। এ ব্যাপারে তিনি যে দলীল এনেছেন, তা হ'ল : (১) রাসূল (ছাঃ) নবী হওয়ার পর নিজের আকীক্বা নিজে করেছিলেন এবং কৃতজ্ঞতা প্রকাশের জন্য সবাইকে দাওয়াত করে খাইয়েছিলেন। (২) আবু লাহাব মৃত্যুর পরে তার পরিবারের কোন একজনকে (বলা হয়ে থাকে, আব্বাসকে) স্বপ্ন দেখান। তাকে বলা হয় আপনার অবস্থা কি? তিনি বলেন, আমি জাহান্নামে। তবে প্রতি সোমবার আমার আযাব হালকা করা হয় এবং আমার এই দুই আঙ্গুল থেকে পানি চুষে পান করি। আর এটা এ কারণে যে, মুহাম্মাদের জন্মের সুসংবাদ দানের ফলে আমি আমার দাসী ছুয়াইবাহকে মুক্ত করে দেই এবং সে তাকে দুধ পান করায়। উল্লেখ্য যে, আবু লাহাব ২য় হিজরীতে সংঘটিত বদর যুদ্ধের সপ্তাহকাল পরে মারা যান। আব্বাস তখন কাফের ছিলেন এবং ৮ম হিজরীতে মক্কা বিজয়ের দিন মুসলমান হন।^{১৬}

ইবনু হাজার বলেন, সুহায়লী বর্ণনা করেছেন যে, মৃত্যুর এক বছর পরে আবু লাহাব তার ভাই আব্বাসকে স্বপ্ন দেখান যে, আমি জাহান্নামে খুব খারাব অবস্থায় আছি। তবে প্রতি সোমবারে আমার আযাব হালকা করা হয়'। তা এজন্য যে, সোমবারে রাসূল (ছাঃ)-এর জন্ম হয় এবং এই সুখবর দানকারী দাসী ছুয়াইবাহকে আবু লাহাব মুক্ত করে দিয়েছিলেন।^{১৭}

উত্তরে বলা যায় যে, হযরত আনাস (রাঃ) বর্ণিত ১ম আছারটি যদিও 'হাসান' (ছহীহাহ হা/২৭২৬), তবুও এর দ্বারা কিভাবে 'মীলাদুনবী' সাব্যস্ত

১৬. জালালুদ্দীন সুযুতী মিসরী (৮৪৯-৯১১ হি.), হাভী লিল ফাতাওয়া, ১/২৭১-৮৪; ওমর বিন দেহিয়াহ প্রণীত প্রথম মীলাদের বইটির নাম সুযুতী বলেছেন, 'আত-তানতীর ফী মাওলিদিল বাশীরিন নাবীর' (হাভী ১/২৭২ পৃ.)। তবে এরবলের অধিবাসী ও সমসাময়িক ইতিহাসবিদ ইবনু খাল্লেকান (৬০৮-৬৮১ হি.) বইটির নাম বলেছেন, 'আত-তানতীর ফী মাওলিদিস সিরাজিল মুনীর' (অফিয়াত ৩/৪৪৯ পৃ.)। সম্ভবতঃ একথাটিই সঠিক। 'সীরাতুর রাসূল (ছাঃ)' ৩য় মুদ্রণ ৫৬ পৃ.; 'আল-ইনছাফ' পৃ. ৪০।

১৭. আবুল কাসেম আস-সুহায়লী (৫০৮-৫৮১ হি.), আর-রওয়াল উনফ ৩/৯৬; ইবনু হাজার আসক্বালানী (৭৭৩-৮৫২ হি.), ফাৎল বারী শরহ ছহীহুল বুখারী ৯/১৪৫ পৃ., হা/৫১০১-এর আলোচনা।

শিরোনামের আলোচনাটি আল্লামা সুয়ুত্বীর কি-না, সেটাও বিচার্য বিষয়। কারণ এটি বিবাহ বা তালাকের আলোচ্য বিষয় সমূহের অন্তর্ভুক্ত নয়। অতএব পরবর্তীকালে তাঁর গ্রন্থের মুদ্রণকারীদের পক্ষ থেকে নতুনভাবে মীলাদের প্রসঙ্গটি যোগ করে দেওয়া বিচিত্র কিছু নয়।

সেদিনের রাজনৈতিক নেতা ও ধর্মনেতাদের ন্যায় এ যুগেও সমাজনেতা ও কথিত ধর্মনেতাদের মাধ্যমেই সমাজে শিরক ও বিদ'আতের উৎপত্তি ও প্রসার ঘটছে। বিদ'আতে হাসানাহর নামে কথিত মুফতীদের আবিষ্কৃত নিত্য-নতুন বিদ'আতে ইসলামের স্বচ্ছ-সুন্দর পোষাক ঢেকে যাওয়ার উপক্রম হয়েছে। এখন বিদ'আতে হাসানাহর অগণিত পট্টিতে বিশুদ্ধ ইসলাম খুঁজে পাওয়াই দায় হয়ে পড়েছে। ফলে বিদ'আতগুলিই সূন্যাত এবং শিরকগুলিই ইসলাম হিসাবে সমাজে পরিচিতি পেয়েছে। এইসব লোকদের থেকে দূরে থেকেই জান্নাতের পথ তালাশ করতে হবে।

মূর্তিভাঙ্গা ইব্রাহীমী তাওহীদকে নানা যুক্তি দিয়ে মূর্তি তাওহীদে পরিণত করেছিলেন কুরায়েশ নেতারা। মুহাম্মাদ (ছাঃ) তার প্রতিবাদ করে প্রকৃত তাওহীদকে ফিরিয়ে আনতে চেয়েছিলেন। ফলে তিনি সকলের বিরাগভাজন হয়েছিলেন। পরবর্তীকালে কা'বাগৃহ থেকে মূর্তি ছাফকারী মুহাম্মাদী তাওহীদকে নানা যুক্তি দিয়ে ছবি-মিনার-সৌধ ও কবরপূজার তাওহীদে পরিণত করেছেন বর্তমান যুগের মুসলিম নেতারা। আহলেহাদীছগণ তার প্রতিবাদ করে প্রকৃত তাওহীদকে ফিরিয়ে আনতে চেয়েছেন। ফলে তারা সকলের বিরাগভাজন হয়েছেন।

ধর্মের নামে হাযারো বিদ'আতের পট্টি লাগিয়ে কুরায়েশ নেতারা যেমন দ্বীনে ইব্রাহীমীকে কালিমালিগু করেছিলেন, বর্তমানেও তেমনি ধর্মের নামে হাযারো বিদ'আতের পট্টি লাগিয়ে দ্বীনে মুহাম্মাদীকে কালিমালিগু করছেন মুসলিম নেতারা। যুগে যুগে আহলেহাদীছগণ এসবের প্রতিবাদ করেছেন, আজও করছেন। ক্বিয়ামত পর্যন্ত করে যাবেন ইনশাআল্লাহ।

দুষ্টমতি লোকদের অপকীর্তির বিরুদ্ধে ভারতীয় মুসলমানদের সাবধান করে প্রায় আড়াইশ' বছর পূর্বে হাকীমুল উম্মত শাহ অলিউল্লাহ মুহাদ্দিছ দেহলভী (১৭০৩-১৭৬২ খৃ.) স্বীয় 'অছিয়ত নামা'য় ১ম অছিয়তে বলে গেছেন,

'যেসব কাটমোল্লা ফক্বীহ (مُتَّقِنَةٌ فقهاء) একজন আলেমের তাক্বলীদকে

আরশে সমুন্নীত এবং তাঁর জ্ঞান ও শক্তি সর্বত্র বিরাজিত। আর তাই পৃথিবীর সর্বত্র বান্দার ছালাতে ও ইবাদতে উপস্থিত থাকেন। কিন্তু নবীর সেক্ষমতা নেই। (২) এ ধারণা সঠিক হ'লে রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-কে এ বিষয়ে আগেভাগে জানতে হবে যে, অমুক এলাকার অমুক বাড়ীর অমুক কক্ষে মীলাদ হবে। এটি গায়েব জানার বিষয়, যা আল্লাহ ছাড়া কারু পক্ষে জানা সম্ভব নয়। আল্লাহ বলেন, **قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ الْغَيْبَ إِلَّا اللَّهُ**؛ وَمَا يَشْعُرُونَ أَيَّانَ يُبْعَثُونَ-
তুমি বলে দাও যে, নভোমণ্ডল ও ভূমণ্ডলের কেউ অদৃশ্যের জ্ঞান রাখে না আল্লাহ ব্যতীত। আর তারা জানেনা কখন তারা পুনরুত্থিত হবে' (নমল ২৭/৬৫)।

(৩) বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্তে প্রতি মিনিটে অসংখ্য মীলাদের মাহফিলে তাঁকে প্রায় একই সময়ে হাযির হ'তে হবে। অথচ তিনি আছেন কবরে বরযখী জীবনে। যেখান থেকে বের হয়ে দুনিয়ায় আসার কোন সুযোগ কারু নেই। যেমন আল্লাহ বলেন, **وَمَنْ وَّرَأَيْهِمْ بَرَزَ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ-** (মৃত্যুর পরে) তাদের সামনে পর্দা থাকবে পুনরুত্থান দিবস পর্যন্ত' (মুমিনুন ২৩/১০০)। এমতাবস্থায় কল্পনা প্রসূত ব্যাখ্যা ছাড়া মীলাদ-কিয়ামের পিছনে কোন দলীল খুঁজে পাওয়া যাবে কি?

হানাফী মাযহাবের কিতাব 'ফাতাওয়া বাযযাযিয়াহ, আল-বাহরর রায়েক্ব প্রভৃতি গ্রন্থে বলা হয়েছে, **مَنْ قَالَ: إِنَّ أَرْوَاحَ الْمَشَائِخِ حَاضِرَةٌ تَعْلَمُ يَكْفُرُ-** 'যে ব্যক্তি বলে যে, পীর-মাশায়েখদের রূহ হাযির হয়ে থাকে, তুমি জানো যে, সে ব্যক্তি কুফরী করল'। আরও বলা হয়েছে, **مَنْ ظَنَّ أَنَّ الْمَيِّتَ يَتَصَرَّفُ** 'যদি কেউ ধারণা করে যে, আল্লাহ ব্যতীত কোন মৃত ব্যক্তি কোন কাজের ক্ষমতা রাখে এবং সে এ বিষয়ে দৃঢ় বিশ্বাস পোষণ করে, তাহ'লে সে কুফরী করল'।^{২১} আল্লাহ

২১. ইবনু নুজায়েম আল-মিছরী (মৃ. ৯৭০ হি.), আল-বাহরর রায়েক্ব শরহ কানযুদ দাক্বায়েক্ব (দারুল কিতাবিল ইসলামী, তাবি) ৫/১৩৪ পৃ.; মুহাম্মাদ নাহেরুদ্দীন আলবানী (১৩৩৩-১৪২০ হি.), তাহক্বীক্ব : ঈদ আল-'আব্বাসী, আত-তাওয়াসুসুল ওয়া আনওয়া'উহু ওয়া আহকামুহু (রিয়াদ : ১৪২১ হি./২০০১ খৃ.) ১/১২৫ পৃ.।

وَمَنْ أَضَلُّ مِمَّن يَدْعُو مِن دُونِ اللَّهِ مَن لَّا يَسْتَجِيبُ لَهُ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ، বলেন, 'তার চেয়ে বড় পথভ্রষ্ট আর কে আছে, যে আল্লাহকে ছেড়ে এমন বস্তুকে ডাকে, যে কিয়ামত পর্যন্ত তার ডাকে সাড়া দিবে না? আর তারাও তাদের আহ্বান সম্পর্কে কিছুই জানবে না' (আহক্বাফ ৪৬/৫)। রাসূলুল্লাহ (ছাঃ) স্বীয় জীবদ্দশায় তাঁর সম্মানার্থে উঠে দাঁড়ানোর বিরুদ্ধে কঠোর ধমকি প্রদান করে বলেন, مَن سَرَّهُ أَنْ يَتَمَثَّلَ لَهُ الرَّجَالُ قِيَامًا، 'যে ব্যক্তিকে এ বিষয়টি খুশী করে যে, লোকেরা তার জন্য দণ্ডায়মান থাকুক, সে তার ঠিকানা জাহান্নামে করে নিক!'^{২২} অথচ মৃত্যুর পর তাঁরই রুহের আগমন কল্পনায় তাঁর সম্মানে উঠে দাঁড়ানোর উদ্ভট যুক্তি ধোপে টেকে কি?

১৩. অন্যান্যদের সাথে সামঞ্জস্য

শ্রীকৃষ্ণের জন্মদিন উপলক্ষে জন্মাষ্টমীতে হিন্দুরা যে অনুষ্ঠান করে থাকে, সেখানে একজন ভাল বক্তা আসেন। ধূপদান, লোবান ও মোমবাতির মাঝে বক্তার ডাইনে থাকে তাদের পবিত্র গ্রন্থ 'গীতা' এবং পিছনে থাকে শিষ্যের দল। অতঃপর বক্তা বিভিন্ন ভঙ্গীতে মহামতি শ্রীকৃষ্ণের জীবনী বর্ণনা শুরু করেন এবং ফাঁকে ফাঁকে সুরেলা কণ্ঠে প্রশংসা সূচক কবিতা আওড়াতে থাকেন।

উপস্থিত শ্রোতা ও শিষ্যমণ্ডলীর সকলে মাথা দুলিয়ে তালে তাল মিলিয়ে ঐ সুর ভাঁজতে থাকেন। এমন সময় হঠাৎ এক পর্যায়ে বক্তা দাঁড়িয়ে যান। সঙ্গে সঙ্গে অন্য সকলে দাঁড়িয়ে ঢোল-করতাল বাজিয়ে সমস্বরে গাইতে থাকেন 'স্বর্গে ছিল রামের নাম, মর্ত্যে কে আনিল রে...?'^{২৩}

হে মীলাদ ভক্ত পাঠক! একবার তাকিয়ে দেখুন আপনার মৌলবী ছাহেব কি পড়ছেন। তিনি রাসূল মুহাম্মাদ (ছাঃ)-কে মীলাদের মাহফিলে হাযির জেনে হঠাৎ দাঁড়িয়ে গেছেন। আপনিও তাঁর সঙ্গে কলের পুতুলের মত দাঁড়িয়ে

২২. তিরমিযী হা/২৭৫৫; আবুদাউদ হা/৫২২৯; মিশকাত হা/৪৬৯৯ 'শিষ্টাচার সমূহ' অধ্যায় 'সালাম' অনুচ্ছেদ, হযরত মু'আবিয়া (রাঃ) হ'তে।

২৩. মীলাদ মাহফিল ৬৩ পৃ.।

খেজুর গাছের কাণ্ড ধরে নাড়া দাও। সেটি তোমার উপর পাকা খেজুর নিষ্ক্ষেপ করবে' (মারিয়াম ১৯/২৫)। অথচ ডিসেম্বর মাস হ'ল শীতকাল। যখন খেজুর পাকার প্রশ্নই ওঠে না।

১৪. একটি ছাফাই

মীলাদী ভাইয়েরা বলে থাকেন যে, মীলাদ বিদ'আত হ'লেও ওটা 'বিদ'আতে হাসানাহ' বা উত্তম বিদ'আত। অতএব জায়েয তো বটেই বরং করলে ছওয়াব আছে। কারণ এর মাধ্যমে মানুষকে কিছু ওয়ায তো শুনানো যায়। উত্তরে বলা চলে যে, আপনি ছালাত আদায় করছেন, দেহ-পোষাক সবই পবিত্র, নিয়ত অত্যন্ত স্বচ্ছ। কিন্তু স্থানটি হ'ল কবরস্থান, আপনার ছালাত হ'লো না। কারণ ঐ স্থানে ছালাত আদায় করতে আল্লাহর রাসূল (ছাঃ) নিষেধ করেছেন।^{২৫} অথচ আপনি সেই নিষেধাজ্ঞা অমান্য করলেন। হযরত আব্দুল্লাহ ইবনু মাসউদ (রাঃ) হ'তে বর্ণিত রাসূলুল্লাহ (ছাঃ) এরশাদ করেন, **أَيُّهَا النَّاسُ! لَيْسَ مِنْ شَيْءٍ يُقَرَّبُكُمْ إِلَى الْجَنَّةِ وَيُبَاعِدُكُمْ مِنَ النَّارِ إِلَّا، قَدْ أَمَرْتُكُمْ بِهِ، وَلَيْسَ شَيْءٌ يُقَرَّبُكُمْ مِنَ النَّارِ وَيُبَاعِدُكُمْ مِنَ الْجَنَّةِ إِلَّا قَدْ** **نَهَيْتُكُمْ عَنْهُ،** 'হে জনগণ! এমন কিছু নেই যা তোমাদেরকে জান্নাতের নিকটবর্তী করবে ও জাহান্নাম থেকে দূরে রাখবে, যে বিষয়ে তোমাদের নির্দেশ দেইনি। আর এমন কিছু নেই যা তোমাদেরকে জাহান্নামের নিকটবর্তী করবে ও জান্নাত থেকে দূরে রাখবে, যে বিষয়ে আমি তোমাদের নিষেধ করিনি'।^{২৬} সর্বোপরি দ্বীন পরিপূর্ণ হয়ে গেছে। এখন বিদ'আতে হাসানাহর নামে যেগুলি চলছে, এই সুন্দর কাজগুলি আল্লাহর রাসূল (ছাঃ) করেননি বা আমাদের করতে বলেননি। তাহ'লে আমরা ধর্মের নামে কিভাবে এগুলি করছি? সাথে সাথে যারা হাযারো মুমিনকে এভাবে পথভ্রষ্ট করছেন, তারা আখেরাতে এর পরিণতি একবার ভেবে দেখেছেন কি?

আপনি বিদ'আতী অনুষ্ঠানে নেকী করবেন? হাড়ি ভর্তি গো-চেনায় এক কাপ দুধ ঢালবেন? পান করবেন তো? তাছাড়া যেখানে আল্লাহর রাসূল (ছাঃ)

২৫. মুসলিম হা/৫৩২; মিশকাত হা/৭১৩।

২৬. শারহুস সুন্নাহ, বায়হাক্বী-শো'আব হা/৯৮৯১; মিশকাত হা/৫৩০০ 'হুদয় গলানো' অধ্যায় 'আল্লাহর উপর ভরসা ও ধৈর্যধারণ' অনুচ্ছেদ; ছহীহাহ হা/২৮৬৬।

মানুষের ধ্যান করতে পারেনা। তাই তিনি কখনো ধ্যানের ছবি নন। বরং মুমিন সর্বাবস্থায় আল্লাহর গুণগান করে। কেবল আল্লাহকেই ডাকে ও তাঁকেই স্মরণ করে। তাঁর কাছেই সাহায্য প্রার্থনা করে, তাঁর উপরেই ভরসা করে এবং তাঁরই ইবাদত করে থাকে।

এছাড়াও কিয়ামের শুরুতে দাঁড়িয়ে সমস্বরে সুরেলা কণ্ঠে পাঠ করা হয়।-

বালাগাল 'উলা বি কামা-লিহী, কাশাফাদ্দুজা বি জামা-লিহী;

হাসুনাত জামী'উ খিছা-লিহী, ছাল্লু 'আলাইহি ওয়া আ-লিহী।

'যিনি স্বীয় সাধনায় পূর্ণতার সর্বোচ্চ স্তরে পৌঁছেছেন, যাঁর সৌন্দর্যের আলোকে অন্ধকার দূরীভূত হয়েছে'। 'যাঁর সকল আচরণ ছিল সৌন্দর্যের আকর, দরুদ তাঁর এবং তাঁর বংশধরগণের উপর'।

এটি শেখ সা'দী (৫৮৫ অথবা ৬০৬-৬৯১ হি.)-র রচিত কবিতা। যা তাঁর 'গুলিস্তা' কাব্যগ্রন্থ হ'তে উৎকলিত। বলা হয় যে, অত্র কবিতার শেষ দু'লাইন তিনি স্বপ্নযোগে রাসূল (ছাঃ)-এর নিকট থেকে প্রাপ্ত হন। অতএব এটি সরাসরি রাসূল (ছাঃ)-এর পক্ষ থেকে পাঠানো দরুদ হিসাবে গণ্য'। অথচ এই কাহিনীর কোন বিশুদ্ধ ভিত্তি নেই। তাছাড়া এর মধ্যে রয়েছে শিরকের গন্ধ। যা মানুষকে আল্লাহর স্তরে পৌঁছে দেয়। এখানে রাসূল (ছাঃ)-কে নূরের তৈরী কল্পনা করা হয়েছে। যাঁর দেহের আলোকচ্ছটায় অন্ধকার দূরীভূত হয়েছে। এটি কুরআন বিরোধী আক্বীদা (কাহফ ১৮/১১০)। দরুদের নামে এইসব কবিতা অবশ্যই পরিত্যাজ্য।

(৬) আদম (আঃ) আল্লাহর আরশের নীচে লা ইলাহা ইল্লাল্লাহর সাথে 'মুহাম্মাদুর রাসূলুল্লাহ' নাম দেখে মুহাম্মাদের অসীলায় ক্ষমা চান। ফলে আল্লাহ তাঁকে ক্ষমা করেন।

(৭) মে'রাজের সময় আল্লাহ পাক তাঁর নবীকে জুতা সহ আরশে আরোহন করতে বলেন, যাতে আরশের গৌরব বৃদ্ধি পায় (নাউয়ুবিল্লাহ)।

(৮) রাসূল (ছাঃ)-এর জন্মের খবরে খুশী হয়ে আঙ্গুল উঁচিয়ে আনন্দ প্রকাশ করার কারণে ও সংবাদ দানকারিনী দাসী ছুওয়াইবাকে মুক্ত করার কারণে জাহান্নামে আবু লাহাবের হাতের দু'টি আঙ্গুল পুড়বে না। এছাড়াও প্রতি সোমবার রাসূল (ছাঃ)-এর জন্ম দিবসে জাহান্নামে আবু লাহাবের শাস্তি

হুজুর পাক (দঃ)-এর সুন্নাত' (পৃ. ৪)। (৪) 'মীলাদ শরীফ সাহাবাদের সুন্নাত অর্থাৎ সুন্নাতে সাহাবা' (পৃ. ৬)। (৫) 'মীলাদ শরীফ সম্পর্কে খোলাফায়ে রাশেদীনদের বর্ণিত হাদিস শরীফ সমূহ' (পৃ. ৯)। (৬) 'মীলাদ শরীফ সম্পর্কে বিখ্যাত ঈমাম ও মুহাদ্দিসগণ কোরআন শরীফ, হাদিস শরীফ এর দৃষ্টান্তে যা নির্ণয় করে গিয়েছে তাদের উক্তিগুলি নিম্নে উদ্ধৃত করা হ'লঃ (পৃ. ১১)। (৭) 'মাজহাবের ঈমামদের থেকে গুরু করে যুগে যুগে ঈমাম-মোজতাহীদ ও মোহাদ্দিস, মুফতী এবং বুজর্গানেদীন, আল্লাহ পাকের খাস বান্দাদের মীলাদ শরীফের আমলের প্রতি তাদের রায় বা সমর্থন : (পৃ. ১২)। (৮) 'মীলাদ শরীফের কিয়ামের অকাট্য দলিল' (পৃ. ২১)। এখানে প্রমাণ হিসাবে ৪টি আয়াত উল্লেখ করা হয়েছে। (ক) ফাৎহ ৪৮/৯ (খ) শরহ ৯৪/৪ (গ) আলে ইমরান ৩/১৯১ (ঘ) বাক্বারাহ ২/১১৪। (৯) 'মীলাদ কিয়াম সম্পর্কে বিশ্বের সমস্ত ঈমাম, মুজতাহীদ, ওলামায়ে হক্কানী, মুহাদ্দিস, মুফতিগণের মতামতগুলি লেখা কিতাব সমূহ হতে নিম্নে উল্লেখ করা হল : (পৃ. ২৫)। এখানে মোট ১০০টি ফৎওয়া উল্লেখ করা হয়েছে (পৃ. ২৫-৩৯)।

বস্তুতঃ এগুলি সবই কুরআন ও হাদীছের অপব্যখ্যা বৈ কিছুই নয়। রাসূল (ছাঃ) ও খুলাফায়ে রাশেদীনের জীবনীই বড় প্রমাণ যে, সেযুগে মীলাদ-কিয়ামের কোন অস্তিত্ব ছিল না। কুরআন-হাদীছে কেবল এতটুকুই প্রমাণিত যে, রাসূল (ছাঃ)-এর নাম বললে বা শুনলে তাঁর উপরে দরুদ পড়তে হয়। যা সকল মুসলমান ছালাতের শেষ বৈঠকে তাশাহহুদে এবং অন্য সময় পড়ে থাকেন। এর জন্য পৃথকভাবে মীলাদ-কিয়াম অনুষ্ঠানের কোন প্রমাণ নেই।

মীলাদী ভাইদের এই সব মিথ্যা ও জাল হাদীছ বর্ণনার দুঃসাহস দেখলে শরীর শিউরে ওঠে। যেখানে রাসূল (ছাঃ) হুঁশিয়ারী উচ্চারণ করে বলেন, -
 مَنْ كَذَبَ عَلَيَّ مُتَعَمِّدًا فَلْيَتَّبِعُوا مَقْعَدَهُ مِنَ النَّارِ -
 'যে ব্যক্তি ইচ্ছাকৃতভাবে আমার নামে মিথ্যা হাদীছ রটনা করে, সে জাহান্নামে তার ঠিকানা করে
 لَا تُظْرُونِي كَمَا أَطْرَتِ النَّصَارَى ابْنَ مَرْيَمَ فَإِنَّمَا أَنَا -
 'তোমরা আমাকে নিয়ে বাড়াবাড়ি করো না,

উক্ত আয়াতে শেফনবী (ছাঃ)-এর অনুসরণকে আল্লাহর ভালবাসার পূর্বশর্ত হিসাবে বলা হয়েছে। কিন্তু প্রচলিত মীলাদ অনুষ্ঠানের মাধ্যমে আমরা কার অনুসরণ করছি? রাসূল (ছাঃ) কি জীবনে কখনো তাঁর নিজের মীলাদ বা জন্ম ও মৃত্যু বার্ষিকী পালন করেছেন? তাঁর জীবনের শ্রেষ্ঠ চারজন সাথী, সংকট মুহূর্তের সঙ্গী, দু'জন শ্বশুর ও দু'জন জামাই, জীবনের চেয়ে যারা নবীকে বেশী ভালবাসতেন, সেই মহান চার খলীফা দীর্ঘ ত্রিশ বছর খেলাফতে অধিষ্ঠিত ছিলেন। তাঁরা তো কখনো রাষ্ট্রীয়ভাবে কিংবা ব্যক্তিগতভাবে প্রিয়নবীর উদ্দেশ্যে 'মীলাদ' অনুষ্ঠান করেননি। উম্মতের শ্রেষ্ঠ ব্যক্তিত্ব ছাহাবায়ে কেরাম, তাবেঈনে এযাম বা মুহাদ্দিছ ও মুজতাহিদগণের কেউ তো কখনো মীলাদ অনুষ্ঠান করেননি।

বাংলাদেশে বর্তমানে (২০০০ সালে) একদিন শিল্প-কারখানা বন্ধ থাকলে নাকি কমপক্ষে সাড়ে চার শত কোটি টাকা লোকসান হয়। মাননীয় অর্থমন্ত্রীর দেওয়া এই হিসাব যদি সঠিক হয়, তবে কেন ধর্মের নামে একজন গভর্নরের আবিষ্কৃত বিদ'আতী অনুষ্ঠান পালনের জন্য সরকারী ছুটি ঘোষণা করা হয়? কেনইবা এই বিদ'আতী অনুষ্ঠান পালনের মাধ্যমে কোটি কোটি টাকা ব্যয়ে প্রতি বছর মিথ্যা নবীপ্রেমের প্রদর্শনী করা হয়? আমরা কি তবে অনুসরণ করছি আল্লাহর নবীর, না বিদ'আতী গভর্নর কুকুবুরীর?

এখন আর মীলাদ কেবল বার্ষিকী নয়, বরং হর-হামেশা বিভিন্ন উপলক্ষে মীলাদ হচ্ছে। মীলাদ যেন কল্যাণের ও মুক্তির অসীল। ছালাতীদের চেয়ে বে-ছালাতীদের ঘরেই যেন মীলাদের সরগরম বেশী। তবে মীলাদী মৌলবী ছাহেবরা সম্ভবতঃ নিজ বাড়ীতে কখনোই মীলাদ করেন না। অন্যের বাড়ীতে মীলাদ পড়া বা পড়ানোর ব্যাপারে তাঁদের আগ্রহ খুবই বেশী দেখা যায়।

বর্তমানে মীলাদ রাজনীতির হাতিয়ার হিসাবেও ব্যবহৃত হচ্ছে। বিগত যুগে গভর্নর কুকুবুরী যেমন মীলাদ চালু করে জনসাধারণের ধর্মীয় অনুভূতিকে আকৃষ্ট করতে চেয়েছিলেন। বর্তমান যুগেও তেমনি সরকার ও রাজনৈতিক দলগুলি সেই পথ অনুসরণ করছে। এরা মুখে ধর্মের কথা বললেও আসলে চান ভোটারদের মনস্তৃষ্টি। শিরক ও বিদ'আতকে এরা শুধু বরদাশত-ই করেন না, বরং লাখ লাখ টাকা ব্যয়ে বড় বড় অনুষ্ঠান করেন। অধুনা নবীপ্রেমের মহড়া দেখিয়ে শহরে-নগরে বড় বড় র্যালী ও মিছিলের প্রদর্শনী

শুরু হয়েছে। চলছে ‘জশনে জুলুস’ নামে শহরব্যাপী ট্রাক মিছিলের মহড়া। অথচ অতি পবিত্র ছালাতও যদি লোক দেখানোর উদ্দেশ্যে হয়, তাহ’লে ছওয়াব তো দূরের কথা, বরং সেই ছালাত শিরকে পরিণত হয় এবং ঐ মুছল্লী কবীরা গোনাহগার হয়’।^{৩৩}

যদি তারা সত্যিকার অর্থে ইসলামের খাদেম হ’তেন, তাহ’লে শিরক ও বিদ’আতকে উৎখাত করাই তাদের জীবনের প্রধান লক্ষ্য হ’ত। যুগের দোহাই পেড়ে পাশ্চাত্যের কুফরী রাজনীতির সাথে আপোষ না করে ইসলামের নিজস্ব রাজনৈতিক ও সামাজিক ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠায় আপোষহীনভাবে এগিয়ে যেতেন। ইসলামের খিদমতের বদৌলতেই হয়তোবা আল্লাহপাক তাদের উপরে রহম করতেন। অথবা যদি তারা সত্যিকার অর্থে জনগণের খাদেম হ’তেন, তাহ’লে কোটি কোটি টাকা বিভিন্ন শিরকী ও বিদ’আতী অনুষ্ঠানের পিছনে অপচয় না করে ঐ টাকা দিয়ে এদেশের অগণিত ভূখা-নাঙ্গা মানুষের অনু-বস্ত্র-বাসস্থান ও চিকিৎসার নূনতম ব্যবস্থা করে অশেষ ছওয়াবের অধিকারী হ’তেন। সাথে সাথে দেশী-বিদেশী সূদখোর দাদন ব্যবসায়ী ও এনজিও-দের খপ্পরে পড়ে অর্থ-সম্পদ ও ঈমান হারানো থেকে দরিদ্র জনসাধারণকে কিছুটা হ’লেও বাঁচাতে পারতেন। আল্লাহ পাক আমাদের সকলকে সূনাতের অনুসারী হয়ে তাঁর প্রিয় বান্দা হওয়ার তাওফীক দান করুন।- আমীন!

مسك سنت په اے سالک چلے جا بے دہڑک

جنت الفردوس تیک سیدھی چلی گئی یہ سڑک

‘সূনাতের রাস্তা ধরে নির্ভয়ে চল হে পথিক! জান্নাতুল ফেরদৌসে সিধা চলে গেছে এ সড়ক’।

سبحانك اللهم وبحمدك أشهد أن لا إله إلا أنت أستغفرك وأتوب

إليك، اللهم اغفر لي ولوالديّ وللمؤمنين يوم يقوم الحساب-

৩৩. আহমাদ হা/১৫৮-৭৬; তিরমিযী হা/৩১৫৪; মিশকাত হা/৫৩১৮ ‘হৃদয় গলানো’ অধ্যায় ‘রিয়া’ অনুচ্ছেদ।

লেখক : ড. মুহাম্মাদ কাবীরুল ইসলাম ১. ধৈর্য : গুরুত্ব ও তাৎপর্য (৩০/=)। ২. মধ্যপন্থা : গুরুত্ব ও প্রয়োজনীয়তা (৩০/=)। ৩. ধর্মে বাড়াবাড়ি, অনু: (উর্দূ) -আব্দুল গাফফার হাসান (১৮/=)। ৪. ইসলামী পরিবার গঠনের উপায় (৪০/=)। ৫. মুমিন কিভাবে দিন-রাত অতিবাহিত করবে (৩৫/=)। ৬. ইসলামে প্রতিবেশীর অধিকার (২৫/=)। ৭. আত্মীয়তার সম্পর্ক (২৫/=)।

লেখক : শামসুল আলম ১. শিশুর বাংলা শিক্ষা (৩০/=)।

অনুবাদক : আব্দুল মালেক ১. ইসলামী আন্দোলনে বিজয়ের স্বরূপ, অনু: (আরবী) -ড. নাছের বিন সোলায়মান (৩০/=)। ২. যে সকল হারাম থেকে বেঁচে থাকা উচিত, অনু: (আরবী) -মুহাম্মাদ ছালেহ আল-মুনাজ্জিদ (৩৫/=)। ৩. নেতৃত্বের মোহ, অনু: -এ (২৫/=)। ৪. মুনাফিকী, অনু: - এ (২৫/=)। ৫. প্রবৃত্তির অনুসরণ, অনু: - এ (২০/=)। ৬. আল্লাহর উপর ভরসা, অনু: - এ (২৫/=)। ৭. ভুল সংশোধনে নববী পদ্ধতি, অনু: - এ (২৫/=)। ৮. ইখলাছ, অনু: -এ (২৫/=)। ৯. চার ইমামের আক্বীদা, অনু: (আরবী) - ড. মুহাম্মাদ বিন আব্দুর রহমান আল-খুমাইয়িস (২৫/=)। ১০. শরী'আতের আলোকে জামা'আতবদ্ধ প্রচেষ্টা, অনু: (আরবী) -আব্দুর রহমান আব্দুল খালেক (২৫/=)।

লেখক : নূরুল ইসলাম ১. ইহসান ইলাহী যহীর (৩০/=)। ২. শারঈ ইমারত, অনু: (উর্দূ) ২০/=। ৩. এক নম্বরে আহলেহাদীছদের আক্বীদা ও আমল, অনু: (উর্দূ) -হাফেয যুবায়ের আলী যাঈ (২৫/=)।

লেখক : রফীক আহমাদ ১. অসীম সত্তার আহ্বান (৮০/=)। ২. আল্লাহ ক্ষমাশীল (৩০/=)।

লেখিকা : শরীফা খাতুন ১. বর্ষবরণ (১৫/=)।

অনুবাদক : আহমাদুল্লাহ ১. আহলেহাদীছ একটি বৈশিষ্ট্যগত নাম, অনু: (উর্দূ) -যুবায়ের আলী যাঈ (৫০/=)। ২. যুবকদের কিছু সমস্যা, অনু: (আরবী) -মুহাম্মাদ বিন ছালেহ আল-উছায়মীন (২০/=)। ৩. ইসলামে তাক্বুলীদের বিধান অনু: (উর্দূ) -যুবায়ের আলী যাঈ (৩০/=)।

অনুবাদক : মুহাম্মাদ আব্দুর রহীম ১. বিদ'আত ও তার অনিষ্টকারিতা, অনু: (আরবী) - মুহাম্মাদ বিন ছালেহ আল-উছায়মীন (২০/=)। ২. জামা'আতবদ্ধ জীবন যাপনের অপরিহার্যতা, অনু: ড. হাফেয বিন মুহাম্মাদ আল-হাকামী (৩০/=)।

অনুবাদক : তানযীলুর রহমান ১. আহলেহাদীছ জামা'আতের বিরুদ্ধে কতিপয় মিথ্যা অপবাদ পর্যালোচনা, অনু: (উর্দূ) -মাওলানা আবু য়ায়েদ যমীর (৩০/=)। **আল-হেরা শিল্পীগোষ্ঠী** ১. জাগরণী (২৫/=)।

গবেষণা বিভাগ হা.ফা.বা. ১. হাদীছের গল্প (২৫/=)। ২. গল্পের মাধ্যমে জ্ঞান (৫০/=)। ৩. ফৎওয়া সংকলন, মাসিক আত-তাহরীক (১৯তম বর্ষ) ৮০/=। ৪. এঁ, ১৮তম বর্ষ ৮০/=। ৫. দ্বীনিয়াত শিক্ষা প্রথম ভাগ (৩০/=)। ৬. দ্বীনিয়াত শিক্ষা দ্বিতীয় ভাগ (৪৫/=)। ৭. সাধারণ জ্ঞান প্রথম ভাগ (৩০/=)। ৮. দেওয়ালপত্র মোট ৩টি : জীবনের সফরসূচী (৫০/=)। ৯. ছালাতের পর পঠিতব্য দো'আ সমূহ (৫০/=)। ১০. দৈনন্দিন পঠিতব্য দো'আ সমূহ (৫০/=)। এতদ্ব্যতীত 'প্রচারপত্র' এযাবৎ মোট ১৪টি।

লেখক ও অনুবাদকদের বই : ৯০টি এবং **হা.ফা.বা. গবেষণা বিভাগ :** ১০টি। **মোট :** ১০০টি।

‘বই বিতরণ প্রকল্পে’ অর্থ প্রেরণের ঠিকানা :

হাদীছ ফাউণ্ডেশন বাংলাদেশ বই বিক্রয় বিভাগ
আল-আরাফাহ ইসলামী ব্যাংক, রাজশাহী শাখা
হিসাব নং ০০৭১০২০০১০৪৭৩